

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XVII Teléfono núm. 98 Vitoria, Martes 25 de Septiembre de 1917 Apartado de correos núm. 14 Número 7007

Medio en serio

Si, medio en serio... Porque en serio completamente no hay posibilidad de tomar las habilidades y equilibrios puestos en práctica por *La Libertad* de ayer para disculpar lo que disonaba no tiene. Empecemos por el verdadero atentado a la propiedad intelectual que supone el haber integrado nuestro artículo «Una vez más», sin otra modificación que la de escribir **HERALDO ALAVÉS** donde nosotros decíamos *La Libertad*.

Cosa es ésta que no deja de halagarnos un tanto. No por el hecho de ver copiada nuestra pluma—que a tanto no llega la candidez—sino porque ello demuestra cierta pobreza de argumentación en el adversario, que de esta forma pretende no confesar su error y salir aliroso mediante un procedimiento muy en uso allá por la época catenaria del periodismo. Fossilización intelectual que nos presta ánimos doblados para el porvenir y viene a robustecer la débil confianza que nos inspiraban nuestros medios.

Sigamos luego por el «Titirimundi» aparecido en el anónimo diario de la localidad. Y aquí sí que nos sería imposible ponernos serios, ante las cosas que el articulista dice y la padrea de vocablos con que nos quiere apabullar, tomándonos sin duda por nuevos protomártires del periodismo.

Porque el artículo es substancioso, exquisito, sin desperdicio alguno. «Una verdadera delicia».

«Ahí es nada! Mezclados con razonamientos que tienen mucho de peregrinos, y con amenazas que nada poseen de temibles, nos lanza el colega una verdadera lluvia de palabras raras, que cual bombas explosivas han venido a sembrar en nuestro campo la desolación y el pánico».

«Inesistencia, ductibilidad —guerra. Dios mío, decir *ductibilidad*—parafobia, parafensia... etc. etc.»

Nos quedamos momentáneamente petrificados por la sorpresa y el espanto. Luego la reacción vino a salvarnos y caímos en la cuenta de que tanto menos sobrado se halla uno de argumentos cuanto mayor es la rimbombancia de las palabras que emplea al exponerlos. Mas eso no podía vengarnos del mal rato pasado, y hemos decidido que nuestro adversario pase también el amargo trance por nosotros sufrido. Allá va eso!

«Los sexquipedálicos y vacuorsonantes vocablos del lexibógrafo que plimifexa en *La Libertad*, no sirven más que para encurtir complacientemente la ausencia inconfesada de razonamientos, la incapia celulocebral, un tanto carcelaria, del amarengado articulista.»

«Comprendido? Pues estamos en paz».

Nunca la comisión anterior de una falta puede ser disculpa para incurrir en otra nueva, antes bien la falta anterior, propia o ajena, debe avisarnos sobre el modo de no caer en otra análoga.

Que *La Libertad* se extienda de que nos extrañamos ante lo pasado, y base la sorpresa en que en otras polémicas cita entre ellas la de Blasco Ibáñez contra Soriano, la de Cánovas Cervantes contra Delgado Barreto, y otras tales tan vitorianas como las consignadas—se han dicho cosas que no debieran decirse, es verdaderamente donoso é incomprendible.

Las luchas entre los supradichos periodistas republicanos y las groserías que Cánovas Cervantes pudiese dirigir contra Delgado Barreto no justifican el empleo de otras groserías recientes que han escandalizado a Vitoria todo, y despertado la indignación hasta en amigos y favorecedores de la propia *Libertad*.

Al menos eso dice el menos—¡ay!—común de los sentidos.

Y para terminar job, desochoarrante articulista! vamos a tocar dos puntos, con la ocasión relacionados: el «entrefilette» publicado en *La Libertad*, referente al señor Martínez de Aragon, y las amenazas de que nos hace blanco el autor de «Titirimundi».

Sobre el primer extremo: Nosotros somos hombres modestos, sin pretensiones, y nos estimamos pertenecientes al montón del vulgo. Pero creemos que el tacharnos de no servir ni para «botones» de dicho señor, no puede favorecer a éste en lo más mínimo, antes bien todo lo contrario.

Porque el público es muy dado a comparaciones, y habrá pensado en establecidas desde el primer momento.

«Veaos si el otro término de la comparación ha hecho algo que justifique las afirmaciones de *La Libertad*».

Y se encontrarán con que ni la política, ni la literatura, ni el arte, ni las ciencias, son deudores al señor Martínez de Aragón de nada trascendental y definitivo. Lo cual, no despoja a *La Libertad* del derecho a creer en la superioridad innegable de dicho señor sobre el común de los mortales.

Sobre el segundo punto: Nos amenazan con hablar de manejos oscuros, conversaciones privadas y arranque de caderas.

No tenemos prisa por ocuparnos en tales cuestiones. Pero si el diario de enfrente quiere tocarlas ahora, por nosotros no hay inconveniente.

«Ah! Con la condición de que el acusador dé la cara y tenga el valor de sostener lo dicho».

Aviso importante

Se pone en conocimiento de los señores Directores Locales y demás socios del Apostolado de la Oración de esta diócesis de Vitoria, que la Solemne reunión que estaba anunciada en Burango los días 28, 29 y 30 de este mes, ha sido aplazada, teniendo lugar dicha reunión, según el programa anunciado en el «Boletín Oficial del Obispado del 15 del corriente, los días 19, 20 y 21 de Octubre».

Poeta premiado

En el concurso de cantares celebrado en la Fiesta de la Jota en Logroño, ha sido concedido el primer premio al poeta don Luis Barrón y Urien, que ha colaborado varias veces en nuestro diario, y últimamente con una hermosa poesía titulada «Las mujeres vitorianas». Felicitamos cordialmente al poeta riojano, y damos a conocer con gusto los tres cantares, galanos y sentidos, como cuanto sale de la pluma del señor Barrón.

El cantar nació del pueblo como la flor de la planta, y son su aroma y su fruto los sentimientos del alma.

Por de día estás oculta y cuando anochece sales; que hasta en eso te pareces al lucero de la tarde.

Mi madre me deja en casa porque le quiero con fe; si en casa se queda el cuerpo... ¡el alma se va con él!

Elementales vitorianas

DE 1892

A no dudarlo, y por lo que se desprende de las resenas de la prensa vitoriana de hoy hace veinticinco años, referentes al acto, la velada que ayer anunciamos en beneficio del «Orfeón Vitoriano» en el teatro Principal, debió de constituir un ruidoso éxito.

Al levantarse el telón, presentáronse los orfeonistas con su director a la cabeza, enarbolando el hermoso estandarte de la Sociedad, en el que aparecían las palmas y medallas recientemente ganadas en la «Invicta Villa».

El público en pie, saludó a los orfeonistas con una atronadora salva de aplausos, no interrumpida hasta el momento en que se dejaron oír las primeras notas del «Canto de los Espotanos».

Terminado el acto, se hizo entrega al eminente director señor Jiménez de una hermosa placa, en fondo de terciopelo color cereza, con una lira y ramas de laurel, sobre las que se leía la siguiente inscripción: «Recuerdo de Bilbao, al «Orfeón Vitoriano», sus admiradores L. L. y L. M.»

Termina el cronista afirmando que pocas, quizás ninguna función más hermosa se celebró hasta entonces en el coliseo vitoriano, rebosante aquellas horas del más puro sentimiento de simpatía hacia aquellos sencillos pero esforzados ciudadanos, que tan alto supieron colocar el nombre de su cuna querida.

Vitoria, de ser justa, debiera de rendir un homenaje de respetuoso recuerdo, a la memoria de aquel su malogrado é ilustre hijo que tan enormemente laboró por cuanto significase obra de cultura musical, siendo el alma y vida de instituciones que tanto le honran, como el «Orfeón Vitoriano» y la entonces admirada banda municipal.

Se alquila Hotel

con magnífico Parque, Informarán en esta Administración. 2893

Causa por estafa

El juicio de hoy

A las once de esta mañana se ha constituido el Tribunal de Derecho para ver y fallar la causa por estafa a la Compañía de Ferrocarriles del Norte contra Miguel Casado Abad y Cesareo Palacios Barato.

Formaban el Tribunal el presidente señor Castro y los magistrados señores Cuesta y Mena, estando la representación del ministerio fiscal a cargo del señor Divar y la defensa al señor Suso.

Hecho de antes

Los procesados en esta causa Miguel Casado Abad y Cesareo Palacios Barato montaron sin billete y sin dinero en las primeras horas de la madrugada del día 10 de Marzo último, y en la estación de Miranda de Ebro, en el tren número 881, con destino a Bilbao, punto al cual se encaminaban los sumariados, los cuales fueron sorprendidos en la estación de Arata (Alava) en la garita de un vagón de viajeros, siendo detenidos por la guardia civil en dicho punto por negarse a pagar el doble de un billete de tercera clase de Miranda de Ebro a Bilbao que les reclamó el conductor del tren importando 11'80 pesetas en cuya cantidad perjudicó cada uno de los sumariados a la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Prueba testifical

Comparece el testigo Juan Fernández conductor del citado tren, renunciando el fiscal a la declaración del mismo, que fué interrogado por la defensa.

El fiscal

El fiscal señor Divar mantiene las conclusiones y pide para los sumariados la pena de 2 meses, 1 día de arresto mayor, accesorias y costas correspondientes.

La defensa

La defensa, después de un informe elocuente pide a la Sala para sus defendidos fallo absolutorio, quedando el juicio concluso para sentencia.

EN LA DIPUTACION

COMISION PROVINCIAL

Señalar para la subasta el día 11 de Octubre a las once de la mañana, de 149 pies de haya y 24 de roble del monte común de Alzategui y concedidos para destinar su producto a amortizar deuda y ejecutar obras en una casa escuela y habitación del señor maestro.

Aprobar el expediente de la Dirección de Montes para que se autorice a los vecindarios de Arbujo, Argumaniz y Mendiguren la roturación y cultivo de terrenos comunales durante cinco años con varias condiciones.

Aprobar el acta de subasta de 249 carros de leña de roble del monte común de Manurga para destinar su producto a la continuación de un lavadero y arrigo de fuentes.

Idem, idem, idem de 1800 cargas de haya del monte común de Lezama concedidas para atender con su producto a cubrir en parte gastos de expropiación de terrenos.

Aprobar el acta de subasta de 27 pies de roble del monte común del Ayuntamiento de Villarreal, adjudicados a los señores Ormaechea y Arana, de Vitoria.

Idem idem de idem de 54 carros de leña del monte común de Vicuña, adjudicados a don Damaso Beitia vecino de Muzain.

Idem idem de idem de 24 pies de roble del monte de Lezama adjudicados a don José María Belandía vecino de Izarra.

Aprobar la cuenta de gastos por salidas efectuadas por el personal de la Dirección de Carreteras.

Idem la cuenta de gastos por salidas efectuadas por el personal de la Dirección de Montes.

Accidente del trabajo

Encontrándose ayer tarde a las tres próximamente el obrero Juan Múgica y Mendoza de 17 años, de oficio herrero, dedicado a las tareas de su trabajo en el taller del señor Antepara de la Plaza de la Provincia, tuvo la desgracia de que un engranaje del taladro le cogiese la mano derecha.

Conducido al Hospital civil se le curó convenientemente apreciándose una herida de consideración en el dedo índice de la mencionada mano, habiendo necesidad de verificarse la amputación del mismo por la primera falange.

Dado el buen estado del paciente pues la herida no ofrecía serios cuidados, pasó a su domicilio Cercos bajas número 69 piso 2.º, para su total curación.

EXAMENES

En el Instituto

En los exámenes verificados ayer en el Instituto han obtenido las siguientes notas:

Geografía General y de España.—Manuel Onúeva, sobresaliente; Güimersindo Mondejar, Agapito Solas, Germán Alberdi, Luis Apraiz y Florencio Gómez, notables.

Geografía de España.—Carmen Tabar, Concepción Montoya, Dolores Tabar, María Baráibar y María de las Mercedes Zumárraga, notables.

Historia de España.—Ignacio López de Montenegro, Marcelino Martínez de Alda, Santiago Gurruharri é Ignacio Amurrio, notables.

Geometría.—Casto Itza, Julio Irigoyen y Aníselo Ojano, notables.

Idem.—Aprobados, 2. Suspensos, ninguno.

Idem.—Aprobados, 2. Suspensos, 2.

Asuntos sociales

A muchos ha extrañado nuestro silencio, pero en verdad que no comprendimos tal extrañeza. Creíamos necesario callar en los momentos actuales, no dejando oír nuestra voz como colectividad organizada, en virtud de las actuales circunstancias porque atraviesa nuestra amada patria y toda vez que consideráramos preciso hablar claro y recio, señalando la raigambra de donde proceden y en donde se engendran los males que atañen a nuestra desventurada España; ya que estábamos y estamos en la firme convicción de que tan sólo la protesta airada contra quienes pretenden llevarla al precipicio por medio de la revolución más insensata que registran los anales de la Historia, no resolvía ningún problema, ni la separaba del camino de su ruina.

Para separarla de tan triste derrotero es preciso hacerla tomar fortísimos revulsivos, y para propinarla esta medicación energética, se necesita mayor libertad en quien ha de darla y seriedad de ánimo en los que han de recibirla. Y ambas cosas faltan en la hora actual.

Pero las campañas de algunos elementos en la prensa diaria y las declaraciones de personalidades del mundo social y político, nos fuerzan a dirigirnos a la opinión, limitándonos por hoy a dar a conocer una vez más nuestra existencia; juntamente con alguna de nuestras orientaciones; a reserva de que, cuando la normalidad se haya restablecido, seamos más explícitos.

Nuestra existencia

En la ciudad de Pamplona, el día 18 de Noviembre de 1916, quedó constituida la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres, en la que se hallan representadas casi todas las regiones de la Nación por medio de los Sindicatos en ellas establecidos.

Esta nuestra declaración quisieramos llegar a conocimiento de aquellos que movidos por la convulsión de los pasados días, claman hoy incansablemente por la inmediata asociación de los obreros en Sindicatos Católicos y porque unidos éstos una en potente Federación Nacional, puedan oponer un dique a las corrientes demoleedoras que pretenden enseñorearse de nuestra patria.

Conste que la Asociación que hoy reconocen como salvadora viene verificándose hace tiempo, implantando su organización con las jerarquías necesarias para que su labor sea fructífera, puesto que funcionan Sindicatos divididos en profesionales, Federaciones locales, y aunando todos los esfuerzos, orientando todas las iniciativas a un fin común, hace un año próximamente trabaja la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres.

Orientaciones

Convencidos de la necesidad de la asociación y teniendo en cuenta las lecciones prácticas que la experiencia nos ha proporcionado; procuramos constituir *Sindicatos católico-libres*, dando al calificativo *libres* la interpretación siguiente: *Las entidades obreras deben ser dirigidas por los mismos obreros, sin que en ningún caso, ni por motivo alguno, sean admitidos elementos extraños en su dirección y gobierno. Tan sólo en lo concerniente a las definiciones del dogma y asuntos morales, acatamos con plena obediencia las decisiones de la Iglesia.*

En una palabra, queremos regirnos libremente, con esa libertad que hizo exclamar al eminentísimo Cardenal Guisasaola en su admirable pastoral «Justicia y Caridad»: *Esta libertad nos es tan grata y la reputamos tan propia de los hijos de Dios, que aun previendo posibles rebeldías no pretendemos ahogarla en su cuna.*

La libertad del obrero en sus Sindicatos no es cual un objeto de capricho destinado a servir de entretenido juguete con el cual ningún fin práctico puede resolverse, antes al contrario, esa libertad graba en el corazón del obrero la certeza de que del mayor ó menor interés que manifieste por la organización, pende su liberación más próxima é remota, y como es innegable que el hombre se engarza en las obras que creó con su esfuerzo y sustenta con sus sacrificios, de ahí se desprende que el impulso nacido de su afán por adquirir las justas reivindicaciones, no decrece jamás, sino aumenta, prevaleciendo en el amor que tiene al fruto de sus trabajos. Ella es acicate poderoso para el logro de nuestros ideales; es la más firme guardiana de la disciplina y es incommovible sostén de las obras sociales, toda vez que, cuando la persecución ó los disgustos intestinos pu-

LA FIESTA DE LA RAZA

Se acerca ya el 12 de Octubre, fecha de recordación merecida en la historia de España y aun en la del mundo entero, fecha en que el navegante genovés y los bravos españoles que le acompañaban dejaron el suelo patrio en Palos de Moguer para abrir a la vida nuevos horizontes y a la civilización y a la fe nuevos caminos en que emplearse y nuevos horizontes.

La benemérita institución Unión Ibero-Americana, a la que tanto debemos los amantes de que se estrechen los lazos, un tanto relajados hoy por desgracia, que deben unir a todos los pertenecientes a una misma raza y ligados por el empleo de un idioma común é insuperable, recuerda hoy con tiempo bastante a todas las corporaciones españolas, que es deber nuestro el celebrar con actos conmemorativos aquella fecha inolvidable que por su grandezza no encuentra par en los anales de la humanidad.

Si el interés de España fué siempre mantener con las repúblicas que de su sangre tomaron vida la compenetración más estrecha, hoy que en suelo sudamericano resurge el amor y el respeto a todo lo que supone y representa nuestra patria; hoy que no ya el interés sino la necesidad nos llevan el camino, por tanto tiempo olvidado, de la unión con nuestros hermanos de raza; hoy que se impone el estudio de los problemas planteados por la ya próxima terminación de la guerra, entre los cuales se impone por necesidad y por justicia una federación espiritual con la América Latina, sería imperdonable que nuestra tiroría abandonase asunto de importancia tal, que llevado felizmente a término, nos conduciría a un resurgimiento de la raza que tanta vitalidad encierra y tan mal la encauza por la vía de sus propios intereses.

Estimamos, pues, conveniente llamar la atención de las corporaciones, todas, oficiales ó particulares, hacia el verdadero interés que ofrece el recordar por medio de los actos que dentro de su carácter mejor encajen, el día 12 de Octubre de 1492.

Estas fiestas ó actos, que parecen no revestir importancia alguna, sirven siempre para que permanezca vivo en nosotros el orgullo de pertenecer a una patria que, hoy desdichada, fué un tiempo poderosa por razón de las armas y, más aún, por grandezza espiritual no igualada por pueblo ninguno.

Nosotros cumplimos con nuestro deber lanzando esta advertencia. El llevar a cabo algo digno del momento que ha de conmemorarse, toca a los que se hallen en situación de hacerlo.

La Muera

A pesar de lo avanzado de la temporada continúa la animación en este cada día más acreditado Establecimiento, y entre las familias últimamente llegadas figuran las siguientes:

De Madrid: doña Rosa Bustillo de Acuña, doña María Luisa Acuña de Sanjurjo con su hija Elvira, y don Ruperto Castresana.

Asuntos sociales

A muchos ha extrañado nuestro silencio, pero en verdad que no comprendimos tal extrañeza. Creíamos necesario callar en los momentos actuales, no dejando oír nuestra voz como colectividad organizada, en virtud de las actuales circunstancias porque atraviesa nuestra amada patria y toda vez que consideráramos preciso hablar claro y recio, señalando la raigambra de donde proceden y en donde se engendran los males que atañen a nuestra desventurada España; ya que estábamos y estamos en la firme convicción de que tan sólo la protesta airada contra quienes pretenden llevarla al precipicio por medio de la revolución más insensata que registran los anales de la Historia, no resolvía ningún problema, ni la separaba del camino de su ruina.

Para separarla de tan triste derrotero es preciso hacerla tomar fortísimos revulsivos, y para propinarla esta medicación energética, se necesita mayor libertad en quien ha de darla y seriedad de ánimo en los que han de recibirla. Y ambas cosas faltan en la hora actual.

Pero las campañas de algunos elementos en la prensa diaria y las declaraciones de personalidades del mundo social y político, nos fuerzan a dirigirnos a la opinión, limitándonos por hoy a dar a conocer una vez más nuestra existencia; juntamente con alguna de nuestras orientaciones; a reserva de que, cuando la normalidad se haya restablecido, seamos más explícitos.

Nuestra existencia

En la ciudad de Pamplona, el día 18 de Noviembre de 1916, quedó constituida la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres, en la que se hallan representadas casi todas las regiones de la Nación por medio de los Sindicatos en ellas establecidos.

Esta nuestra declaración quisieramos llegar a conocimiento de aquellos que movidos por la convulsión de los pasados días, claman hoy incansablemente por la inmediata asociación de los obreros en Sindicatos Católicos y porque unidos éstos una en potente Federación Nacional, puedan oponer un dique a las corrientes demoleedoras que pretenden enseñorearse de nuestra patria.

Conste que la Asociación que hoy reconocen como salvadora viene verificándose hace tiempo, implantando su organización con las jerarquías necesarias para que su labor sea fructífera, puesto que funcionan Sindicatos divididos en profesionales, Federaciones locales, y aunando todos los esfuerzos, orientando todas las iniciativas a un fin común, hace un año próximamente trabaja la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católico-libres.

Orientaciones

Convencidos de la necesidad de la asociación y teniendo en cuenta las lecciones prácticas que la experiencia nos ha proporcionado; procuramos constituir *Sindicatos católico-libres*, dando al calificativo *libres* la interpretación siguiente: *Las entidades obreras deben ser dirigidas por los mismos obreros, sin que en ningún caso, ni por motivo alguno, sean admitidos elementos extraños en su dirección y gobierno. Tan sólo en lo concerniente a las definiciones del dogma y asuntos morales, acatamos con plena obediencia las decisiones de la Iglesia.*

En una palabra, queremos regirnos libremente, con esa libertad que hizo exclamar al eminentísimo Cardenal Guisasaola en su admirable pastoral «Justicia y Caridad»: *Esta libertad nos es tan grata y la reputamos tan propia de los hijos de Dios, que aun previendo posibles rebeldías no pretendemos ahogarla en su cuna.*

La libertad del obrero en sus Sindicatos no es cual un objeto de capricho destinado a servir de entretenido juguete con el cual ningún fin práctico puede resolverse, antes al contrario, esa libertad graba en el corazón del obrero la certeza de que del mayor ó menor interés que manifieste por la organización, pende su liberación más próxima é remota, y como es innegable que el hombre se engarza en las obras que creó con su esfuerzo y sustenta con sus sacrificios, de ahí se desprende que el impulso nacido de su afán por adquirir las justas reivindicaciones, no decrece jamás, sino aumenta, prevaleciendo en el amor que tiene al fruto de sus trabajos. Ella es acicate poderoso para el logro de nuestros ideales; es la más firme guardiana de la disciplina y es incommovible sostén de las obras sociales, toda vez que, cuando la persecución ó los disgustos intestinos pu-

A los enfermos de los ojos

El Doctor R. Laigner (Jefe y sucesor de las clínicas del Doctor Wecker de París y Biarritz).

Sigue hasta fin de Noviembre recibiendo consultas en su clínica de Irún los lunes y jueves de dos a cuatro y media. Operaciones en días convencionales. 2691

Barrotarán, I. I.º, Irún (Guipúzcoa)

Conferencias telefónicas

Madrid.-Provincias.-Extranjero

El día político

Ha caído ya por su base el irritante prejuicio de que el obrero es incapaz de gobernarse por sí mismo. Nuestra existencia demuestra lo contrario de lo que hasta ayer se sostenía su sujeción a prácticas que depuran la verdad de tan infundado aserto.

Cierto es que los problemas sociales son complejísimo, pero nuestra rectitud de intención, el medio real en que se desenvuelve nuestra actividad en la vida ordinaria, muy superior educativamente considerado a toda teoría y el culto que rendimos a la justicia—consecuencia de nuestras convicciones religiosas—nos bastan para orientarnos, para cumplir nuestros deberes sociales y para defender nuestros consculcados derechos.

Consideraciones son éstas que han sido y son defendidas calurosamente por muchísimos miembros del clero secular y regular y por eminentes sociólogos, entre los cuales debemos citar como más perseverante y activo al sabio dominico Fray Pedro Gerard. Y por si estas aprobaciones no bastasen para llevar el convencimiento de la bondad de nuestra obra a algún entendimiento refractario a nuestra organización, supla el vacío que puedan dejarle nuestros imperfectos razonamientos—como de obreros que son—la consideración de que nuestras obras sociales se hallan caladas, entre otras, en las instituciones de Bélgica y Alemania, amoldadas a la idiosincrasia del pueblo español, y como nadie puede negar los espléndidos resultados que dichas instituciones han dado en las referidas naciones, es lógico que los mismos pueden producir en la nuestra.

Consideraciones y protesta

¡Cuán lastimosos son los frutos de la falta de libertad en los Sindicatos! Cuantos perjuicios inenarrables calamidades se trae el obrero por echarse en brazos de quienes desprovistos de toda ley moral y anhelando su propio medro no vacilan en llevarle a la muerte para saciar sus viles apetitos!

Si los obreros socialistas estudiaran por sí mismos los problemas sociales, si ahondaran ellos en la entraña de las cuestiones que les atañen, dejando a un lado el parecer de esos mercaderes de sangre humana, no llegarían jamás a la revolución política, ni sus decisiones fueran tan contrarias al espíritu de la verdad, a pesar de que muchos desconocen las leyes de la moral cristiana.

La revolución política de Agosto fué el resultado funesto de la organización socialista, mangoneada por cuatro infames que se creen señores de los pobrecitos esclavos que les siguen, anhelando obtener su redención económica.

Conste nuestra enérgica protesta por la revolución, pero conste también que el tanto de culpa de ese bochornoso hecho, alcanza a casi todos los españoles. En los orígenes de las causas que la engendraron, todos pusimos nuestras manos. Y si no, hagamos examen de conciencia. El obrero español precisa redimirse moralmente. ¿Le dejamos, le indicamos y le colocamos en situación de aceptar los medios conducentes a tal fin? ¿No es verdad que muchos, tal vez inconscientemente, le ponen trabas? Y en materia económica ¿Quién no reconoce la angustiosa situación por que atraviesa el proletariado? ¿Y no es verdad que cuando algún Sindicato Católico eleva a los patronos reclamaciones justísimas, muchos de ellos se niegan a concederlas, tratando a los representantes obreros con mayor desprecio y altanería que a los mangoneadores socialistas? Muchos, muchísimos hombres de ciencia han tomado la pluma recomendando la asociación de los obreros en Sindicatos Católicos y el fomento de éstos. Labor grande y merecedora de aplauso es ésta, pero más inmensa y meritoria fuera, salir a defensa de los fueros de la verdad cuando son despreciadas las justas reclamaciones de los Sindicatos o cuando la persecución hace derramar a los obreros amargas lágrimas.

Fúndense por los obreros y para los obreros Sindicatos Católicos—libres, apóyense sus justas demandas, no se pongan obstáculos a su labor, y las odiosas doctrinas que llenaron ayer de luto a la patria dejarán de reinar en el corazón de los trabajadores, para grabar en ellos nuestro glorioso lema: «Justicia, Paz social y Caridad».

La Junta de la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católicos-libres. Bilbao 20 de Septiembre 1917.

AGRICULTURA MODERNA

Revista ilustrada, la mejor informada, se remite gratis durante tres meses, sin compromiso alguno. Solicitarla: Consejo Ciento, 332, Barcelona. 2713 m. s.

Bajas danesas

La Haya.—Las tropas danesas incorporadas al ejército alemán han tenido hasta el 21 de julio último 4209 muertos.

Esto constituye el 17 por 100 del contingente danés.

Ministros acusados

París.—«Le Petit Parisien» publica despachos de Zurich diciendo que la prensa húngara lanza graves acusaciones contra los ministros de Negocios é Interior, achacándoles el haber obtenido pingües cantidades exportando subsistencias.

La prensa suiza

Núren.—Comentando la respuesta de Alemania a la nota pacifista del Papa, la prensa suiza dice que esta contortación representa al pueblo de Alemania.

Llegada del general Marina

En los círculos y centros políticos se comenta de muchas maneras el inesperado viaje del general Marina a Madrid.

Existe gran expectación por conocer el resultado de la conferencia que celebrará con el señor Dato.

Dice el señor Sánchez Guerra

A la hora acostumbrada recibió el señor Sánchez Guerra a los periodistas en su despacho del ministerio de la Gobernación.

El viaje de Dato

Hablando del viaje del señor Dato, nos manifestó el ministro que el tren en que viajaba el Presidente llevaba al pasar por Valladolid más de una hora de retraso, y al pasar por Fontanera llevaba bastante más que una hora.

Calculaba el señor Sánchez Guerra que el señor Dato llegaría a Madrid después de las dos de la tarde.

Gran incendio

Después facilitó a los periodistas un telegrama del Gobernador civil de Valladolid dándole cuenta de que en el pueblo de Calzada de San Miguel, jurisdicción de Medina de Rioseco, se declaró un gran incendio en la fábrica de harinas propiedad de don Emilio Orenzo.

El fuego tomó desde los primeros momentos gran incremento, haciendo inútiles todos los esfuerzos que se han hecho para localizar el fuego.

La fábrica quedó por completo destruida, habiéndose quemado 1500 fanegas de trigo, 1000 de pimiento y 8000 sacos de harina.

Las pérdidas pasan de 170 mil pesetas.

De Interés para los sacerdotes

La obra del Doctor don Narciso Viñas y Daná «El Tesoro Canónico parroquial segunda edición (parte civil concordada) de que dimos cuenta en otro número es en tan alto grado utilísima a los Párcos que los mismos Arcipresbiteros vienen recomendándola con sus firmas en el album del autor. No menores han sido los elogios de los Obispos y de toda la prensa.

De venta únicamente en las librerías que se expresan:

Librería General, Dato; Librería española, Pistas; don Jerónimo Linacero, Barreras; Montepío Diegasoan, San Antonio.

Las provincinas

(POR TELEFONO)

Madrid y tarde.

El centenario de P. Suárez

Granada.—Han llegado a esta capital los obispos de Málaga, Jaén y Porto-Alegre (Portugal).

También han llegado las misiones de Alemania, Francia, Italia y Portugal.

El viaje de los prelatos y de las misiones es con objeto de asistir a las fiestas que se celebran con ocasión del centenario del P. Suárez.

Anoche se celebró una brillantísima recepción en el Ayuntamiento.

Los prelatos y las misiones han visitado hoy la casa donde nació el P. Suárez.

Un robo de veinte mil pesetas

Valencia.—En un estanco de la calle de Pelayo, entraron de madrugada unos ladrones y se llevaron sellos, tabaco, etc. por valor de cuatro mil duros.

La familia que vive en el primer piso no se apercibió de nada.

Los ladrones forzaron con barras de hierro la puerta trasera y saltaron una pared.

El Rey a Vitoria

(POR TELEFONO)

San Sebastián, 5 tarde.

El señor Dato manifestó a los periodistas que había conferenciado con el capitán general de la región, marqués de Valtierra y con el Obispo de la diócesis monseñor Eijo con motivo del viaje del rey a Vitoria.

Con motivo de esta visita se inaugurará oficialmente el monumento del Centenario de la batalla de Vitoria, que aunque descubierto, aun no está inaugurado.

Habrán ante él un gran desfile de tropas.

El Rey colocará la cruz de Beneficencia que, por iniciativa de los alcaldes de España, se le ha regalado, en el estandarte del regimiento de caballería de Alfonso XIII.

Además colocará Su Majestad la primera piedra en el solar destinado a Casa de Correos y en otro que se destinará a cuartel de caballería.

No dijo el señor Dato la fecha exacta de este viaje por no estar aun fijada, pero ya había manifestado anteriormente que se efectuaría desde Madrid y que no sería antes del 15 de Octubre.

De la guerra

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 tarde.

Turquía y Bulgaria

Zurich.—Las contestaciones de Turquía y Bulgaria se recibieron en el Vaticano.

Turquía pide el mantenimiento de la soberanía otomana en todo el territorio de su pertenencia.

Bulgaria reclama el cumplimiento del principio de las nacionalidades.

De Rusia

París.—A «Le Matin» le dicen desde San Petersburgo que las revelaciones de Sanikoff y de Filomenko permiten conocer el origen del complot de Korniloff.

Este se hallaba de acuerdo con altas personalidades contra la dictadura extremada, pero a última hora surgieron divergencias respecto al plan de envío de tropas contra San Petersburgo.

Bombardeo de Ostende

Bruxelas.—Un monitor inglés ha bombardeado la ciudad de Ostende secundado por aviones de observación.

Algunas granadas cayeron sobre la catedral cuando se celebraba el Santo Sacrificio de la misa.

Han muerto siete belgas y otros 24 resultaron heridos.

Submarino hundido

Pervignan.—Un torpedero japonés ha hundido a cañonazos a un submarino alemán que acababa de torpedear a una barcaza cargada de cebollas.

Barcelona

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Recio, secretario particular de don Alejandro Lerroux, que fué detenido con motivo de los últimos sucesos.

Este era el único preso político que quedaba en la cárcel.

Misiones

En vista del buen resultado que han dado las misiones en esta capital y arciprestazgo, las autoridades eclesiásticas han dispuesto que desde el día 3 se celebren también en Granollers, Martorell, Figueras y otras localidades.

Más libertades

Por disposición de la autoridad militar hoy han sido puestos en libertad 21 detenidos que lo estaban a consecuencia de los últimos sucesos.

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias de Gerona ha levantado la prohibición de la exportación interprovincial de trigos y harinas a ruegos del capitán general y gobernador civil.

Con esa medida en Gerona los comestibles habían bajado su precio en mucho.

Un cadáver

En la playa del Hospitalet ha aparecido el cadáver de un marino que se cree sea el hijo del capitán del vapor «Antonia» torpedeado por un submarino.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 274 de la línea del ferrocarril ha sido arrollado por un tren un individuo llamado Eugenio Olla Torres, el que quedó muerto en el acto a consecuencia de las graves heridas y lesiones que recibió.

Cambio de destino

Nuestro distinguido amigo don Manuel Sierra, que hasta ahora ha prestado sus servicios de Inspector de primera enseñanza, en la provincia de Alava, pasa con igual cargo a Guipúzcoa.

Para la vacante del señor Sierra, ha sido nombrado don José María Azpeurrúa, que desempeñaba igual cargo en la de Oviedo.

Veraneo regio

(POR TELEFONO)

San Sebastián, 5 tarde.

Los reyes

Los reyes no salieron hoy de palacio dedicando la mañana a recibir visitas.

Entre estas figuraba la del Obispo de la diócesis doctor Eijo quien cumplimentó a los monarcas.

El príncipe don Alfonso y los infantes pasaron por la carretera de Lasarte y luego bajaron a la playa de la concha.

Por la tarde don Alfonso y doña Victoria asistieron a las carreras de caballos que se están celebrando en el Hipódromo de Lasarte.

Luégo asistirán los reyes a un té en el palacio del príncipe Pío de Saboya.

Dice Lema

El señor Lema al recibir a los periodistas les dijo que había estado en Palacio despachando con el rey.

Este firmó varios decretos entre ellos uno nombrando canónigo de la catedral de León a don Miguel Alvaroz.

También ha firmado don Alfonso varias cartas de cancelería entre ellas una relacionada con el cese de un agregado belga.

Dijo también a los periodistas el ministro de Estado que hoy no había conferenciado con el señor Dato porque suponía que este no había llegado aun a Madrid.

A Vergera

Continuó diciendo que por la tarde iría a Vergera en compañía de su señora con objeto de visitar la tumba de un hermano político, por cuyo motivo no recibiría visitas.

Mañana recibirá a los embajadores de Italia y Rusia.

Barcelonesas

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Recio, secretario particular de don Alejandro Lerroux, que fué detenido con motivo de los últimos sucesos.

Este era el único preso político que quedaba en la cárcel.

Misiones

En vista del buen resultado que han dado las misiones en esta capital y arciprestazgo, las autoridades eclesiásticas han dispuesto que desde el día 3 se celebren también en Granollers, Martorell, Figueras y otras localidades.

Más libertades

Por disposición de la autoridad militar hoy han sido puestos en libertad 21 detenidos que lo estaban a consecuencia de los últimos sucesos.

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias de Gerona ha levantado la prohibición de la exportación interprovincial de trigos y harinas a ruegos del capitán general y gobernador civil.

Con esa medida en Gerona los comestibles habían bajado su precio en mucho.

Un cadáver

En la playa del Hospitalet ha aparecido el cadáver de un marino que se cree sea el hijo del capitán del vapor «Antonia» torpedeado por un submarino.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 274 de la línea del ferrocarril ha sido arrollado por un tren un individuo llamado Eugenio Olla Torres, el que quedó muerto en el acto a consecuencia de las graves heridas y lesiones que recibió.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

Madrid 5 tarde

La catástrofe de Valladolid

Hoy ha regresado a Madrid el Director general de Obras Públicas señor Ruano, quien inmediatamente conferenció con el ministro de Fomento, a quien dio cuenta de las impresiones que traía de la catástrofe ferroviaria ocurrida entre las estaciones de Piazuelo y Matapozuelo.

Parece ser la catástrofe fué motivada por el olvido absoluto por parte de la compañía de los reglamentos de ferrocarriles.

El ministro conferenció con el director de la Compañía del Norte quien le dijo que el servicio ha quedado normalizado por haber recibido la Compañía gran cantidad de carbón de Asturias.

Bombardeo de Londres

Londres.—Aviones alemanes se han presentado durante la madrugada sobre Londres arrojando bombas sobre la ciudad.

Han resultado 6 muertos y 10 heridos.

Los aviones se dirigieron después en las costas de Lenton-Ipe arrojando también bombas.

Se desconocen detalles de este bombardeo.

El desarme de naciones

Amsterdan.—El diario «Briner Tagblatt» recuerda que el año 1907 las naciones Inglaterra, España y América propusieron el desarme general.

A este acuerdo negó su adhesión Alemania.

La nota del Papa

Núren.—El rey de Baviera ha contestado al manifiesto del Papa sobre la paz por medio de una carta particular.

En ella expresa su sentir profundo por las gestiones del Papa en favor de la paz, y se adhirió en un todo a la nota pontificia en lo referente a las bases para hacer una paz duradera.

Crónica local y general

En la Alcaldía se ha presentado una denuncia contra la Cooperativa de Electricidad por haberse apagado varios focos durante algún tiempo.

El presidente de la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católicos-libres, nos ruega la inserción del manifiesto al país que nuestros lectores habrán leído en primera plana.

Don Guillermo Montoya, Doctor en Derecho.

Lecciones individuales de Matemáticas

Los alumnos que deseen harán los estudios en los locales de la Academia.

San Antonio, 20-2. (Esquina de la calle de la Florida)

Barcelonesas

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Recio, secretario particular de don Alejandro Lerroux, que fué detenido con motivo de los últimos sucesos.

Este era el único preso político que quedaba en la cárcel.

Misiones

En vista del buen resultado que han dado las misiones en esta capital y arciprestazgo, las autoridades eclesiásticas han dispuesto que desde el día 3 se celebren también en Granollers, Martorell, Figueras y otras localidades.

Más libertades

Por disposición de la autoridad militar hoy han sido puestos en libertad 21 detenidos que lo estaban a consecuencia de los últimos sucesos.

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias de Gerona ha levantado la prohibición de la exportación interprovincial de trigos y harinas a ruegos del capitán general y gobernador civil.

Con esa medida en Gerona los comestibles habían bajado su precio en mucho.

Un cadáver

En la playa del Hospitalet ha aparecido el cadáver de un marino que se cree sea el hijo del capitán del vapor «Antonia» torpedeado por un submarino.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 274 de la línea del ferrocarril ha sido arrollado por un tren un individuo llamado Eugenio Olla Torres, el que quedó muerto en el acto a consecuencia de las graves heridas y lesiones que recibió.

De Interés para los sacerdotes

La obra del Doctor don Narciso Viñas y Daná «El Tesoro Canónico parroquial segunda edición (parte civil concordada) de que dimos cuenta en otro número es en tan alto grado utilísima a los Párcos que los mismos Arcipresbiteros vienen recomendándola con sus firmas en el album del autor. No menores han sido los elogios de los Obispos y de toda la prensa.

De venta únicamente en las librerías que se expresan:

Librería General, Dato; Librería española, Pistas; don Jerónimo Linacero, Barreras; Montepío Diegasoan, San Antonio.

Las provincinas

(POR TELEFONO)

Madrid y tarde.

El centenario de P. Suárez

Granada.—Han llegado a esta capital los obispos de Málaga, Jaén y Porto-Alegre (Portugal).

También han llegado las misiones de Alemania, Francia, Italia y Portugal.

El viaje de los prelatos y de las misiones es con objeto de asistir a las fiestas que se celebran con ocasión del centenario del P. Suárez.

Anoche se celebró una brillantísima recepción en el Ayuntamiento.

Los prelatos y las misiones han visitado hoy la casa donde nació el P. Suárez.

Un robo de veinte mil pesetas

Valencia.—En un estanco de la calle de Pelayo, entraron de madrugada unos ladrones y se llevaron sellos, tabaco, etc. por valor de cuatro mil duros.

La familia que vive en el primer piso no se apercibió de nada.

Los ladrones forzaron con barras de hierro la puerta trasera y saltaron una pared.

El Rey a Vitoria

(POR TELEFONO)

San Sebastián, 5 tarde.

El señor Dato manifestó a los periodistas que había conferenciado con el capitán general de la región, marqués de Valtierra y con el Obispo de la diócesis monseñor Eijo con motivo del viaje del rey a Vitoria.

Con motivo de esta visita se inaugurará oficialmente el monumento del Centenario de la batalla de Vitoria, que aunque descubierto, aun no está inaugurado.

Habrán ante él un gran desfile de tropas.

El Rey colocará la cruz de Beneficencia que, por iniciativa de los alcaldes de España, se le ha regalado, en el estandarte del regimiento de caballería de Alfonso XIII.

Además colocará Su Majestad la primera piedra en el solar destinado a Casa de Correos y en otro que se destinará a cuartel de caballería.

No dijo el señor Dato la fecha exacta de este viaje por no estar aun fijada, pero ya había manifestado anteriormente que se efectuaría desde Madrid y que no sería antes del 15 de Octubre.

De la guerra

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 tarde.

Turquía y Bulgaria

Zurich.—Las contestaciones de Turquía y Bulgaria se recibieron en el Vaticano.

Turquía pide el mantenimiento de la soberanía otomana en todo el territorio de su pertenencia.

Bulgaria reclama el cumplimiento del principio de las nacionalidades.

De Rusia

París.—A «Le Matin» le dicen desde San Petersburgo que las revelaciones de Sanikoff y de Filomenko permiten conocer el origen del complot de Korniloff.

Este se hallaba de acuerdo con altas personalidades contra la dictadura extremada, pero a última hora surgieron divergencias respecto al plan de envío de tropas contra San Petersburgo.

Bombardeo de Ostende

Bruxelas.—Un monitor inglés ha bombardeado la ciudad de Ostende secundado por aviones de observación.

Algunas granadas cayeron sobre la catedral cuando se celebraba el Santo Sacrificio de la misa.

Han muerto siete belgas y otros 24 resultaron heridos.

Submarino hundido

Pervignan.—Un torpedero japonés ha hundido a cañonazos a un submarino alemán que acababa de torpedear a una barcaza cargada de cebollas.

Barcelona

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Recio, secretario particular de don Alejandro Lerroux, que fué detenido con motivo de los últimos sucesos.

Este era el único preso político que quedaba en la cárcel.

Misiones

En vista del buen resultado que han dado las misiones en esta capital y arciprestazgo, las autoridades eclesiásticas han dispuesto que desde el día 3 se celebren también en Granollers, Martorell, Figueras y otras localidades.

Más libertades

Por disposición de la autoridad militar hoy han sido puestos en libertad 21 detenidos que lo estaban a consecuencia de los últimos sucesos.

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias de Gerona ha levantado la prohibición de la exportación interprovincial de trigos y harinas a ruegos del capitán general y gobernador civil.

Con esa medida en Gerona los comestibles habían bajado su precio en mucho.

Un cadáver

En la playa del Hospitalet ha aparecido el cadáver de un marino que se cree sea el hijo del capitán del vapor «Antonia» torpedeado por un submarino.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 274 de la línea del ferrocarril ha sido arrollado por un tren un individuo llamado Eugenio Olla Torres, el que quedó muerto en el acto a consecuencia de las graves heridas y lesiones que recibió.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

Madrid 5 tarde

La catástrofe de Valladolid

Hoy ha regresado a Madrid el Director general de Obras Públicas señor Ruano, quien inmediatamente conferenció con el ministro de Fomento, a quien dio cuenta de las impresiones que traía de la catástrofe ferroviaria ocurrida entre las estaciones de Piazuelo y Matapozuelo.

Parece ser la catástrofe fué motivada por el olvido absoluto por parte de la compañía de los reglamentos de ferrocarriles.

El ministro conferenció con el director de la Compañía del Norte quien le dijo que el servicio ha quedado normalizado por haber recibido la Compañía gran cantidad de carbón de Asturias.

Bombardeo de Londres

Londres.—Aviones alemanes se han presentado durante la madrugada sobre Londres arrojando bombas sobre la ciudad.

Han resultado 6 muertos y 10 heridos.

Los aviones se dirigieron después en las costas de Lenton-Ipe arrojando también bombas.

Se desconocen detalles de este bombardeo.

El desarme de naciones

Amsterdan.—El diario «Briner Tagblatt» recuerda que el año 1907 las naciones Inglaterra, España y América propusieron el desarme general.

A este acuerdo negó su adhesión Alemania.

La nota del Papa

Núren.—El rey de Baviera ha contestado al manifiesto del Papa sobre la paz por medio de una carta particular.

En ella expresa su sentir profundo por las gestiones del Papa en favor de la paz, y se adhirió en un todo a la nota pontificia en lo referente a las bases para hacer una paz duradera.

Crónica local y general

En la Alcaldía se ha presentado una denuncia contra la Cooperativa de Electricidad por haberse apagado varios focos durante algún tiempo.

El presidente de la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católicos-libres, nos ruega la inserción del manifiesto al país que nuestros lectores habrán leído en primera plana.

Don Guillermo Montoya, Doctor en Derecho.

Lecciones individuales de Matemáticas

Los alumnos que deseen harán los estudios en los locales de la Academia.

San Antonio, 20-2. (Esquina de la calle de la Florida)

Barcelonesas

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Recio, secretario particular de don Alejandro Lerroux, que fué detenido con motivo de los últimos sucesos.

Este era el único preso político que quedaba en la cárcel.

Misiones

En vista del buen resultado que han dado las misiones en esta capital y arciprestazgo, las autoridades eclesiásticas han dispuesto que desde el día 3 se celebren también en Granollers, Martorell, Figueras y otras localidades.

Más libertades

Por disposición de la autoridad militar hoy han sido puestos en libertad 21 detenidos que lo estaban a consecuencia de los últimos sucesos.

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias de Gerona ha levantado la prohibición de la exportación interprovincial de trigos y harinas a ruegos del capitán general y gobernador civil.

Con esa medida en Gerona los comestibles habían bajado su precio en mucho.

Un cadáver

En la playa del Hospitalet ha aparecido el cadáver de un marino que se cree sea el hijo del capitán del vapor «Antonia» torpedeado por un submarino.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 274 de la línea del ferrocarril ha sido arrollado por un tren un individuo llamado Eugenio Olla Torres, el que quedó muerto en el acto a consecuencia de las graves heridas y lesiones que recibió.

De Interés para los sacerdotes

La obra del Doctor don Narciso Viñas y Daná «El Tesoro Canónico parroquial segunda edición (parte civil concordada) de que dimos cuenta en otro número es en tan alto grado utilísima a los Párcos que los mismos Arcipresbiteros vienen recomendándola con sus firmas en el album del autor. No menores han sido los elogios de los Obispos y de toda la prensa.

De venta únicamente en las librerías que se expresan:

Librería General, Dato; Librería española, Pistas; don Jerónimo Linacero, Barreras; Montepío Diegasoan, San Antonio.

Las provincinas

(POR TELEFONO)

Madrid y tarde.

El centenario de P. Suárez

Granada.—Han llegado a esta capital los obispos de Málaga, Jaén y Porto-Alegre (Portugal).

También han llegado las misiones de Alemania, Francia, Italia y Portugal.

El viaje de los prelatos y de las misiones es con objeto de asistir a las fiestas que se celebran con ocasión del centenario del P. Suárez.

Anoche se celebró una brillantísima recepción en el Ayuntamiento.

Los prelatos y las misiones han visitado hoy la casa donde nació el P. Suárez.

Un robo de veinte mil pesetas

Valencia.—En un estanco de la calle de Pelayo, entraron de madrugada unos ladrones y se llevaron sellos, tabaco, etc. por valor de cuatro mil duros.

La familia que vive en el primer piso no se apercibió de nada.

Los ladrones forzaron con barras de hierro la puerta trasera y saltaron una pared.

El Rey a Vitoria

(POR TELEFONO)

San Sebastián, 5 tarde.

El señor Dato manifestó a los periodistas que había conferenciado con el capitán general de la región, marqués de Valtierra y con el Obispo de la diócesis monseñor Eijo con motivo del viaje del rey a Vitoria.

Con motivo de esta visita se inaugurará oficialmente el monumento del Centenario de la batalla de Vitoria, que aunque descubierto, aun no está inaugurado.

Habrán ante él un gran desfile de tropas.

El Rey colocará la cruz de Beneficencia que, por iniciativa de los alcaldes de España, se le ha regalado, en el estandarte del regimiento de caballería de Alfonso XIII.

Además colocará Su Majestad la primera piedra en el solar destinado a Casa de Correos y en otro que se destinará a cuartel de caballería.

No dijo el señor Dato la fecha exacta de este viaje por no estar aun fijada, pero ya había manifestado anteriormente que se efectuaría desde Madrid y que no sería antes del 15 de Octubre.

De la guerra

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 tarde.

Turquía y Bulgaria

Zurich.—Las contestaciones de Turquía y Bulgaria se recibieron en el Vaticano.

Turquía pide el mantenimiento de la soberanía otomana en todo el territorio de su pertenencia.

Bulgaria reclama el cumplimiento del principio de las nacionalidades.

De Rusia

París.—A «Le Matin» le dicen desde San Petersburgo que las revelaciones de Sanikoff y de Filomenko permiten conocer el origen del complot de Korniloff.

Este se hallaba de acuerdo con altas personalidades contra la dictadura extremada, pero a última hora surgieron divergencias respecto al plan de envío de tropas contra San Petersburgo.

Bombardeo de Ostende

Bruxelas.—Un monitor inglés ha bombardeado la ciudad de Ostende secundado por aviones de observación.

Algunas granadas cayeron sobre la catedral cuando se celebraba el Santo Sacrificio de la misa.

Han muerto siete belgas y otros 24 resultaron heridos.

Submarino hundido

Pervignan.—Un torpedero japonés ha hundido a cañonazos a un submarino alemán que acababa de torpedear a una barcaza cargada de cebollas.

Barcelona

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Recio, secretario particular de don Alejandro Lerroux, que fué detenido con motivo de los últimos sucesos.

Este era el único preso político que quedaba en la cárcel.

Misiones

En vista del buen resultado que han dado las misiones en esta capital y arciprestazgo, las autoridades eclesiásticas han dispuesto que desde el día 3 se celebren también en Granollers, Martorell, Figueras y otras localidades.

Más libertades

Por disposición de la autoridad militar hoy han sido puestos en libertad 21 detenidos que lo estaban a consecuencia de los últimos sucesos.

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias de Gerona ha levantado la prohibición de la exportación interprovincial de trigos y harinas a ruegos del capitán general y gobernador civil.

Con esa medida en Gerona los comestibles habían bajado su precio en mucho.

Un cadáver

En la playa del Hospitalet ha aparecido el cadáver de un marino que se cree sea el hijo del capitán del vapor «Antonia» torpedeado por un submarino.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 274 de la línea del ferrocarril ha sido arrollado por un tren un individuo llamado Eugenio Olla Torres, el que quedó muerto en el acto a consecuencia de las graves heridas y lesiones que recibió.

Ultima hora

(POR TELEFONO)

Madrid 5 tarde

La catástrofe de Valladolid

Hoy ha regresado a Madrid el Director general de Obras Públicas señor Ruano, quien inmediatamente conferenció con el ministro de Fomento, a quien dio cuenta de las impresiones que traía de la catástrofe ferroviaria ocurrida entre las estaciones de Piazuelo y Matapozuelo.

Parece ser la catástrofe fué motivada por el olvido absoluto por parte de la compañía de los reglamentos de ferrocarriles.

El ministro conferenció con el director de la Compañía del Norte quien le dijo que el servicio ha quedado normalizado por haber recibido la Compañía gran cantidad de carbón de Asturias.

Bombardeo de Londres

Londres.—Aviones alemanes se han presentado durante la madrugada sobre Londres arrojando bombas sobre la ciudad.

Han resultado 6 muertos y 10 heridos.

Los aviones se dirigieron después en las costas de Lenton-Ipe arrojando también bombas.

Se desconocen detalles de este bombardeo.

El desarme de naciones

Amsterdan.—El diario «Briner Tagblatt» recuerda que el año 1907 las naciones Inglaterra, España y América propusieron el desarme general.

A este acuerdo negó su adhesión Alemania.

La nota del Papa

Núren.—El rey de Baviera ha contestado al manifiesto del Papa sobre la paz por medio de una carta particular.

En ella expresa su sentir profundo por las gestiones del Papa en favor de la paz, y se adhirió en un todo a la nota pontificia en lo referente a las bases para hacer una paz duradera.

Crónica local y general

En la Alcaldía se ha presentado una denuncia contra la Cooperativa de Electricidad por haberse apagado varios focos durante algún tiempo.

El presidente de la Federación Nacional de Sindicatos Obreros Católicos-libres, nos ruega la inserción del manifiesto al país que nuestros lectores habrán leído en primera plana.

Don Guillermo Montoya, Doctor en Derecho.

Lecciones individuales de Matemáticas

Los alumnos que deseen harán los estudios en los locales de la Academia.

San Antonio, 20-2. (Esquina de la calle de la Florida)

Barcelonesas

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

En libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Recio, secretario particular de don Alejandro Lerroux, que fué detenido con motivo de los últimos sucesos.

Este era el único preso político que quedaba en la cárcel.

Misiones

En vista del buen resultado que han dado las misiones en esta capital y arciprestazgo, las autoridades eclesiásticas han dispuesto que desde el día 3 se celebren también en Granollers, Martorell, Figueras y otras localidades.

Más libertades

Por disposición de la autoridad militar hoy han sido puestos en libertad 21 detenidos que lo estaban a consecuencia de los últimos sucesos.

Las subsistencias

La Junta provincial de subsistencias de Gerona ha levantado la prohibición de la exportación interprovincial de trigos y harinas a ruegos del capitán general y gobernador civil.

Con esa medida en Gerona los comestibles habían bajado su precio en mucho.

Un cadáver

En la playa del Hospitalet ha aparecido el cadáver de un marino que se cree sea el hijo del capitán del vapor «Antonia» torpedeado por un submarino.

Arrollado por el tren

En el kilómetro 274 de la línea del ferrocarril ha sido arrollado por un tren un individuo llamado Eugenio Olla Torres, el que quedó muerto en el acto a consecuencia de las graves heridas y lesiones que recibió.

De Interés para los sacerdotes

La obra del Doctor don Narciso Viñas y Daná «El Tesoro Canónico parroquial segunda edición (parte civil concordada) de que dimos cuenta en otro número es en tan alto grado utilísima a los Párcos que los mismos Arcipresbiteros vienen recomendándola con sus firmas en el album del autor. No menores han sido los elogios de los Obispos y de toda la prensa.

De venta únicamente en las librerías que se expresan:

Librería General, Dato; Librería española, Pistas; don Jerónimo Linacero, Barreras; Montepío Diegasoan, San Antonio.

Las provincinas

(POR TELEFONO)

Madrid y tarde.

El centenario de P. Suárez

Granada.—Han llegado a esta capital los obispos de Málaga, Jaén y Porto-Alegre (Portugal).

También han llegado las misiones de Alemania, Francia, Italia y Portugal.

El viaje de los prelatos y de las misiones es con objeto de asistir a las fiestas que se celebran con ocasión del centenario del P. Suárez.

Anoche se celebró una brillantísima recepción en el Ayuntamiento.

Los prelatos y las misiones han visitado hoy la casa donde nació el P. Suárez.

Un robo de veinte mil pesetas

Valencia.—En un estanco de la calle de Pelayo, entraron de madrugada unos ladrones y se llevaron sellos, tabaco, etc. por valor de cuatro mil duros.

La familia que vive en el primer piso no se apercibió de nada.

Los ladrones forzaron con barras de hierro la puerta trasera y saltaron una pared.

HERNIADOS (quebrados)

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas per-
 Quantilla, donde demostrará a todos los cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y cura-
 cuerpo como un game. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al
 cho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal
 de la ortopedia y el remedio verdad, único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias mé-
 dica sin antes ver primero al ortopedista Torrent de nombre registrado y tened presente que estará en Vitoria únicamente el jueves día
 27 de Septiembre de 1917, hospedándose en el Hotel Quintanilla.

NOTAS:—Estará también en Bilbao el día 25 en el Hotel Gofí, Sombrosería 2. En San Sebastián el día 26 en el Hotel
 Saizo (antes Bermejo) y en Burgos el día 28 en el Hotel Universal, donde asimismo pedrán visitarlo cuantas personas lo
 bre registrado. Mucho cuidado en no equivocarse con nombres parecidos y no se olvide nunca que todo anuncio que después de
 palabra Torrent no diga nombre registrado no es ni pertenece para nada a esta tan conocida y muchos años acreditada casa. 21-22-25

Moto "Indian", 1917

2 y cuarto H. P., tres velocidades, estado
 nueva, 1.250 pesetas, con fari y klaxon,
 Portal del Rey 20. 3-1 | 2717

Oficial de sastró

Se necesita en casa de Manuel López 6
 hijo, Portal del Rey 13. 5-1

Bordadoras

Se necesitan buenas oficiales y aprendi-
 zas adelantadas.
 En esta imprenta darán razón. 6-1 | 2714

Dependienta

de 20 años en adelante se necesita para co-
 mercio de quincalla. Con algo práctica será
 preferida. Informes en esta Administración.
 2709

SIRVIENTA

Se necesita viuda ó soltera de edad, con
 buenos informes, preferible de aldea. Dirigi-
 girse, calle Herrería 74-1.ª derecha, Vitoria.

Se vende

ladrillo refractario muy barato, bueno para
 hornos y calderas. Dirigirse a Pablo Viram-
 brales: San Felices (Rioja). 15-1 a

Sardina sin espina

ORUZ KUJA
 De la Casa Brien y Compañía. Probadlas
 mejorables.

Administración de

Loterías número 2

CALLE DE DATO NUM. 9

Números de los billetes recibidos para el
 Sorteo de Navidad.

2.770	2.771	2.773	6.206
6.211	6.212	24.066	24.067
24.068	25.498	25.499	25.500
28.361	28.362	28.363	29.319
29.320	30.413	30.414	32.275
32.276	32.277	34.588	34.589
34.590	36.621	36.622	40.998
	40.999	41.000	

Se sirven encargos de billetes previo im-
 porte de los mismos y 0'40 para el certifica-
 do, dirigiéndose al Administrador don Mel-
 quíades Ullivarri. 2728

Jabón a 30 céntimos kilo

Jabonando la ropa con el «Lavadero prác-
 tico» se economiza triple jabón, tiempo y no
 estropea la ropa.
 Híjense en estas ventajas las amas de ca-
 sa. Pidan el nuevo prospecto.
 Precio DIEZ PESETAS, completo.
 VENTA EN VITORIA 2395

Anticote Viguri Arana, Rioja 10, 1.º

ATENCIÓN

Hipólito Sáez, maestro sastré, cortador que
 fué de las casas de los señores Guereño y se-
 ñor de Cipriano Martínez, ofrece a su dis-
 tinguida clientela y al público en general su
 taller de Sastrería con toda clase de géneros
 a precios económicos.
 PORTAL DEL REY, 22, 3.º 2637 | 3 S

Se arrienda

piso amueblado con jardín y cuarto de baño.
 Informes en la redacción de este periódico.
 2683-1

Ama de cria

Se ofrece, viuda, para criar en su casa.
 Razón: Constitución, 22, tienda. 2701 | 7-1

Servicio de automóviles

ENTRE BILBAO Y VITORIA

en combinación con el tranvía de Cénuri
 y los ferrocarriles Vasco-gaños

SALIDAS DE VITORIA

A las 8'45 de la mañana por la línea de
 Cénuri.

A las 2'45 de la tarde por la línea de Cé-
 nuri.

A las 3'45 de la tarde por la línea de Du-
 rango. Este servicio enlaza en Amorebieta con
 el Ferrocarril de Guernica.

SALIDAS DE BILBAO

A las 5'40 de la mañana sale el tren de
 Achuri para enlazar con el coche en Duran-
 go y automóvil en Urquiola. Este servicio
 enlaza en Amorebieta con el Ferrocarril de
 Guernica.

A las 8'30 de la mañana sale de Arriaga el
 tranvía para enlazar con el automóvil en
 Cénuri.

A las 2'30 de la tarde sale de Arriaga el tra-
 nvía para enlazar con el automóvil en Cénuri.

Administración en Vitoria, Fueros 7, Ga-
 rajo.

Administración en Bilbao para el servi-
 cio del tranvía Cénuri en la Plaza de
 Arriaga en el despacho de los billetes kilo-
 métricos de los Ferrocarriles Vasco-gaños.

Para el servicio de Durango por el ferro-
 carril, Achuri 44 Estación frente a la Estación
 Central.

Vorin Sosas

Agua alcalina sin rival para las vías
 urinarias. De venta: principales farmacias
 y droguerías. Temporada oficial de 15 de
 junio a 30 Septiembre. 1410 a

CONCURSO

Por acuerdo de la Cámara Oficial de Co-
 mercio e Industria de Alava, se anuncia a
 concurso, por el término de quince días a
 contar desde el día de la fecha, la previsión de
 la plaza de Secretario de la misma, dotada
 con el haber anual de 1.200 pesetas, casa
 y luz, y las atribuciones y deberes que en
 el Reglamento se determinan; las cuales
 están de manifiesto en la Secretaría de di-
 cha Corporación. Será condición indispensa-
 ble para aspirar a este cargo, haber cum-
 plido 23 años de edad y no exceder de los
 40.

Vitoria 18 Septiembre de 1917.—El Presi-
 dente, Teodoro González de Zárate. 2699-3-1

Máquinas de escribir

UNDERWOOD, ROYAL, SMITH Y
 OTRAS MARCAS

Cintas, gomas, papel cera, papel carbón y
 accesorios.

ENCUENADORES MECANICOS sellados,
 piedras, mechas, muelles, y piezas de re-
 cambio.

LARRAMENDI HIJOS

DATO 2.—VITORIA

CASA IBARRA

Fundada en 1870

especialidad en gabanes

TRASLADO

La muy renombrada y acreditada, Sidre-
 ra y Vinos de Roig de Haro y grandes exis-
 tencias de Vino de Murchant de Navarra
 de don Pedro Villalba, se traslada de la ca-
 lle de los Fueros n.º 8 a la de Oriente n.º 9
 a donde tendrá el sumo gusto de seguir
 complaciendo a su numerosa clientela.
 NO CONFUNDIRSE ORIENTE N.º 9 2551
 15 | 1

Trapos

Se compra toda clase de trapos, papel,
 hierro viejo, metal, cinc, cobre, plomo, etc.,
 en la trapería de la calle de Ali número 11
 Vitoria. 2566

Banco de Bilbao

Sucursal en Vitoria

FUNDADO EN 1867

SUCURSALES

PARIS VITORIA

27, Rue Vivienne (Place de la Bourse) Vitoria

Capital. 30.000.000

Reservas. 12.725.050'66

Balance en 30 Junio 1917. 1.387.265.265'82

Cotización de las acciones. 366 %

Dividendo a las acciones. 14 % anual

Utilidades líquidas en 1917. 24'16 % anual

Operaciones de la Sucursal de Vitoria

Cuentas corrientes a la vista 1 % anual de interés.

47 días vista 2 %

Imposiciones en Caja de Ahorros (1 a 15.000 ptas.) 3 % anual

sin vencimiento fijo (100 a 20.000 ptas.) 3 1/2 % anual

4 y vencimiento fijo (limitadas): 6 meses 13 1/2 %

12 meses 15 %

Giros sobre plazas bancarias a 0'01 % (1 por 10.000); sobre las demás plazas 4/100 muy li-
 mitadas comisiones.

Cartas de crédito: órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo.

Letras de Negociación: a cuentas corrientes, sobre Bilbao y otras veinte plazas banca-
 rias más importantes, a la par, sobre todas las demás plazas, a los limitadísimos
 cambios de la Tarifa del Banco de Bilbao.

Descuento sobre otras plazas 4 1/2 %

Préstamos sobre valores 5 %

Créditos en cuenta corriente y Pagares, 5 %

Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión.

Negociación de Francos y Libras; seguros de cambio extranjero, imposiciones y cuen-
 tas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Cambio de billetes y monedas extranjeras.

Aceptaciones y domiciliaciones en Bilbao, París y Londres.

Depósitos de valores en Vitoria, Bilbao y París libres de derechos de custodia.

Administración de los valores en depósito: cupones, amortizaciones, conversiones, can-
 ces, renovación de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, emisiones etc., sin
 comisión.

Las horas de oficinas en este Establecimiento, para todo género de operaciones serán
 de nueve a una de la mañana y de dos y media a cinco y media de la tarde.

Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Ahorros de
 diez a once de la mañana.

El TE CHANDAND

es el remedio de mayor renombre

en Francia, desde 60 años,

contra el ESTREÑIMIENTO,

el empuje gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Internado Universitario

en Valladolid, titulado "EL LICEO,"

Este centro sustituye a la familia del alumno y da a los padres seguridad absoluta de que
 sus hijos están bien atendidos, convenientemente vigilados y obligados a cumplir con sus
 deberes y exentos de los peligros que las grandes poblaciones acierran para los jóvenes.

Su módica pensión de 85 pesetas mensuales (incluido lavado) da a los padres facilidad
 para con el menor gasto posible obtener el máximo de provecho para sus hijos.

Solicite usted el Reglamento que se envía gratis y tome referencia de este internado que
 cuenta 20 años de existencia.

Director don César Arias Herrera, Licenciado en Filosofía y Letras y en Derecho
 Calles de Gamazo, 8 y Peña, 9.—Valladolid

No destetar á vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, amenazáis seria-
 mente su salud, pero si os veis obligados a destetarlos, podéis evitarlos
 muy bien los naturales trastornos gastrointestinales haciendo uso
 de la

Harina Lacteada NESTLE

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencí-
 llísima solo exige un poco de agua.

LIBROS DE TEXTO

PARA

SEMARIOS, NORMALES, INSTITUTO, ACADEMIAS MILITARES, ETC.

Precios de catálogos.—Librería General.—DATO, 1.—VITORIA

Se venden

Una mesa con dos cajones y dos estante-
 ras propias para colocar libros.
 Diríjase a esta imprenta.

Doña Josefa Salaverri

hermana del Ortopedista de Bilbao don Fer-
 min Salaverri, se ha trasladado a la calle de
 la Estación, número 2, 2.ª izquierda, donde
 sigue encargándose de la venta y construc-
 ción de aparatos para toda clase de hernias
 y fajas ventrales.

En esta casa encontrarán el braguero tan
 cómodo sistema Salaverri. Se encarga tam-
 bién de toda clase de arreglos en fajas y
 ragueros.

Título de propiedad y condiciones Cer-
 cas Altas 11.—Ricardo S. de Santamaría,
 2700—18-21-24 y 26

Venta

De una casa y heredades en el pueblo de
 Miñano Mayor.
 Razón Independencia 6, alpargatería. 2578

Subasta

Se vende en pública y extrajudicial sub-
 asta en la Oficina del Procurador que sus-
 cribe la casa número 118 de la calle de Za-
 patería de esta Capital bajo precio de 2000
 pesetas, cuya venta se efectuará el 27 del
 actual a las once de la mañana.

Título de propiedad y condiciones Cer-
 cas Altas 11.—Ricardo S. de Santamaría,
 2700—18-21-24 y 26

Agua Ron-Quina

HIGEA

Evitala caspa Fortalece el cabello

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

PRINCIPALES OPERACIONES

Apertura de cuentas corrientes a la vista con interés anual de uno por ciento. Los
 cuenta corrientes gozarán de beneficios de la negociación de letras sobre plazas banca-
 rias a la par.

IMPOSICIONES

En la Caja de Ahorros: (1 a 20.000 pesetas). 3 % anual

A la vista (de 500 a 25.000 pesetas). 3 1/2 % anual;

A seis meses, cantidad limitada. 3 3/4 %

A un año. 3 7/8 %

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barce-
 lona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas a muy reducida comisión.

Compra y venta de moneda extranjera.

Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos a los cambios más veni-
 josos.

Descuento de letras sobre plazas.

Negociación de letras sobre España: los económicos cambios del Istmo del Canal.

Expedición de giros y cartas de créditos sobre todos los puntos de Europa y América.

